



2014年10月31日

首届“世界城市日”

“世界城市日”(World Cities Day)是联合国认可的国际日,它来源于上海世博会的精神遗产,以上海世博会“城市,让生活更美好”(Better City, Better Life)作为总主题。“世界城市日”具有鲜明的时代特色,对人类社会的可持续发展具有重大意义。



“世界城市日”的源起

举世瞩目的中国2010年上海世界博览会于当年10月31日圆满落幕。在上海世博会闭幕当天举办的高峰论坛上,正式发布《上海宣言》,成为全球城市可持续发展进程中的一份重要文献。《上海宣言》建议将10月31日上海世博会闭幕之日定为“世界城市日”,让上海世博会的理念与实践得以永续,激励人类为城市创新与和谐发展而不懈追求与奋斗。

上海世博会结束后,根据党中央国务院指示,外交部、住房和城乡建设部、上海市人民政府自2012年4月起正式启动“世界城市日”的申设工作,具体组织工作由上海市负责。在中国政府和有关各方的共同努力下,国际展览局全体大会、联合国人居署理事会和联合国经社理事会先后通过决议,建议设立“世界城市日”,2013年12月28日,第68届联合国大会最终通过决议,决定自2014年起,将每年的10月31日设立为“世界城市日”。

作者 张安朴
上海人民美术出版社出版

设立“世界城市日”的时代背景与重大意义

设立“世界城市日”,汲取全球智慧,聚焦城市发展,有利于城市时代人类社会的共同进步与可持续发展,有利于提高各国城市建设和管理水平,有利于稳步推进健康可持续的城市化进程。每年一度的“世界城市日”将呼唤各国城市关注城市化进程中的重大挑战,在全球范围内探讨和实践解决方案。这将为处于不同发展阶段全球城市提供一个交流城市发展经验,共同解决城市问题的良机。

1) 设立“世界城市日”是城市时代人类发展的需要

今天,全球50%以上的人口已经居住在城市,到2030年,近60%的世界人口约50亿人将聚居在城镇地区。可持续的城市发展也因此成为21世纪全球社会面临的最紧迫挑战。“世界城市日”的设立,将聚焦城市发展问题,关注全球城市化进程中的效率提高和技术创新,促进在人口高度集聚的城市实施行之有效的管理,减少资源和能源消耗,实现城市健康有序的增长。

2) 设立“世界城市日”符合联合国追求的可持续发展目标

联合国自成立以来一直倡导的目标是:“为全人类创造更美好的世界”,而创设“世界城市日”,关注城市可持续发展问题,一方面与全球的发展与奋斗目标吻合,另一方面也体现了人类与城市发展的具体需要。联合国倡导的可持续发展三大支柱——经济、社

会发展和环境保护——相互紧密依存,都是城市可持续发展所涵盖的重要领域,并关系到人类未来的福祉。

通过设立“世界城市日”,联合国可以在全球范围内建立城市可持续发展问题的高级协商机制,加强各国政府关注城镇化进程中重大城市问题与挑战的政治意愿,进一步发挥个人、民间团体与组织在解决城市问题中的作用,并可以对各个领域涉及城市问题的资源进行综合、整合与提升。

3) 设立“世界城市日”将有效促进全球城市的可持续发展

在信息化时代,资本和人才等市场要素正突破原有的地区性约束,以城市为节点在全球范围内自由流动;与此同时,金融危机、气候变化和文化冲突等挑战在国际与国内层面共同演进,对发达国家原有的城市管理机制提出了挑战。实践证明,现代城市可持续发展问题的解决呼唤全球性的解决方案,在全球化时代,没有一个城市可以独善其身。因此,“世界城市日”的产生恰逢其时。

4) 设立“世界城市日”将有力彰显中国的国际形象

通过推动设立“世界城市日”,体现了中国政府对于本国和全球范围内可持续城镇化问题的关注,也将有利于中国学习各国在城市化和可持续发展方面的成功经验,展示中国在城市建设与治理方面的成就和理念。中国政府也将提供经验和在资金、人力、物力等方面的大力协助,搭建发展中国家同发达国家深入探讨城市快速发展过程中的挑战和经验的平台,为城市可持续发展贡献力量,而发达国家也可以此为契机与发展中国家共同实践解决方案,以促进全球城市乃至全人类的可持续发展。

“世界城市日”的筹办及其相关机构的成立,将进一步推进“四个中心”和社会主义现代化国际大都市建设,推动上海继续当好改革开放排头兵与科学发展先行者。

